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УЗ РАС ЛІ ДА ПА МО ГІ І ПЕН СІІ
Ад па вед ная па ста но ва Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны за цвер дзі ла па ме ры бюд жэ ту пра жы тач на га мі-

ні му му ў ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва і па асноў ных са-

цы яль на-дэ ма гра фіч ных гру пах на пе ры яд з 1 ліс та па да. 

Пра гэ та па ве да мі лі ў прэс-служ бе ве дам ства.

Та кім чы нам, бюд жэт пра жы тач на га мі ні му му ў ся рэд нім на 
ду шу на сель ніц тва ўста ноў ле ны ў па ме ры 339 руб лёў 83 ка пей кі, 
што на 3,4 % вы шэй у па раў на нні з нар ма ты вам, які дзей ні чаў з 
1 жніў ня да 31 каст рыч ні ка. Ён скла даў 328 руб лёў 50 ка пе ек.

Пры гэ тым па ме ры бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му для пра ца здоль-
на га на сель ніц тва скла да юць 375,26 руб ля (ра ней — 366,23 руб ля), 
для пен сі я не раў — 255,28 руб ля (ра ней — 247,21 руб ля), для дзя цей 
ва ўзрос це да трох га доў — 215,93 руб ля (ра ней — 204,8 руб ля), 
для дзя цей ва ўзрос це ад трох да шас ці га доў — 298,21 руб ля (ра-
ней — 284,6 руб ля), для дзя цей ва ўзрос це ад шас ці да ва сям нац-
ца ці га доў — 363,28 руб ля (ра ней — 350,06 руб ля).

Ад па ме ру бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му за ле жыць па мер 
ад на ра зо вых вы плат пры на ра джэн ні дзі ця ці, мі ні маль ных пра цоў-
ных і са цы яль ных пен сій, над баў кі, па вы шэн ні да пен сій і да пла-
ты бе ла ру сам 75 га доў і ста рэй шым, якія атрым лі ва юць пен сіі ў 
ор га нах па пра цы, за ня тас ці і са ца ба ро не, а так са ма да па мо гі па 
до гля дзе ін ва лі да І гру пы ці асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до ва га 
ўзрос ту. Гэ тыя вы пла ты па вя лі чы лі ся ад па вед на рос ту БПМ на 
3,4 %.

ПЕН СІІ ВЫ ПЛА ЦЯЦЬ ДА ТЭР МІ НО ВА
Вы пла та пен сій і да па мог за 7 ліс та па да 2022 го да бу дзе ажыц-

цяў ляц ца ў паш то вых ад дзя лен нях да тэр мі но ва. Як па ве дам ляе 
прэс-служ ба «Бел пош ты», з 4 ліс та па да пач нуц ца вы пла ты ў 
ад дзя лен нях паш то вай су вя зі бе ла рус кай ста лі цы. У ас тат ніх 
паш то вых ад дзя лен нях на шай кра і ны вы да ча пен сій бу дзе ра біц-
ца з 5 ліс та па да.

Што да ты чыц ца свя точ на га дня, то 7 ліс та па да бу дуць пра ца-
ваць і пра па ноў ваць свае па слу гі на сель ніц тву толь кі дзя жур ныя 
аб' ек ты паш то вай су вя зі, з пе ра лі кам якіх мож на азна ё міц ца на 
кар па ра тыў ным сай це РУП «Бел пош та».

Але на КРА ВЕЦ.

— Твор часць Яку ба Ко ла са ўва-
соб ле на ў му зыч ным, тэ ат раль ным, 
кі не ма та гра фіч ным мас тац тве. 
І сён ня важ кае сло ва кла сі ка гу чыць 
у шмат лі кіх кра і нах све ту, а яго тво-
ры пе ра кла дзе ны на больш чым 40 
за меж ных моў. Ша ноў ныя сяб ры, 
ня хай і на да лей тво ры Яку ба Ко ла са 
на тхня юць нас на па бу до ву моц най 
і квіт не ю чай дзяр жа вы, рас па вя да-
юць аб пры га жос ці бе ла рус кай зям-
лі, — пажадаў міністр культуры.

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі, ды рэк тар — га лоў-
ны рэ дак тар Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 
ад зна чыў, што тво ры кла сі ка, яго 
вер шы і пуб лі цыс ты ка — гэ та грунт 
жыц ця, ра дас ці і тры ва лас ці:

— Пры хі нуў шы ся да яго лі та ра-
тур ных скар баў, мы ста но вім ся ба га-
цей шы мі шмат кроць. Сён ня час, ка лі 
са цы яль ныя сет кі вы вод зяць нас у 
ін шыя пра сто ры, маг чы ма, кас міч-
ныя, без умоў на, не да ся галь ныя яшчэ 
дзе ся ці год дзі на зад. І мне ба чыц ца, 
што ве лі чы ня та кіх мас та коў сло ва, 

і най перш на род на га пес ня ра Яку ба 
Ко ла са, — тры ва лая ні тач ка на шай 
су вя зі ў ста год дзях, у ча се, у пра сто-
ры. Чы тай це, ша нуй це Ко ла са, вы ву-
чай це яго жыц цё вы шлях — і ста не це 
шмат кроць ба га цей шы мі, змо жа це 
быць са праўд ны мі аба рон ца мі жыц-
ця, лё су бе ла ру саў і на шай кра і ны.

Ад ным з га лоў ных мес цаў, дзе за-
ха ва ла ся не толь кі спад чы на паэ та, 
але і яго дух, з'яўляецца Дзярж а ўны 
лі та ра тур на-ме ма ры яль ны му зей Яку-
ба Ко ла са. Пад час цы ры мо ніі ды рэк-

тар му зея Іры на МА ЦЯС вы ка за ла 
па дзя ку ўсім, хто да па ма гаў ства раць 
юбі лей ны год у го нар пес ня ра:

— Кла сі кі жы вуць веч на ў сва іх 
тво рах, і ка лі мы ста нем іх пе ра чыт-
ваць, яны бу дуць жыць у на шых сэр-
цах, да па мо гуць раз віць бе ла рус кую 
куль ту ру і на шу род ную Бе ла русь.

КАС ТУСЬ МІЦ КЕ ВІЧ 
ВЯРНУЎ СЯ Ў СТОЎБ ЦЫ

А жы ха ры Стоўб цаў у дзень юбі-
лею сла ву та га зем ля ка атры ма лі вя-
лі кі па да ру нак — пом нік Яку бу Ко ла су. 
Скульп ту ра ўва саб ляе паэ та ў на род-
ным, вяс ко вым адзен ні. Ён быц цам 
пры сеў ад па чыць на хві лін ку, а на яго 
тва ры мож на за ўва жыць усмеш ку.

Пас ля пра вя дзен ня рэс пуб лі кан-
ска га кон кур су эс кіз ных пра ек таў, 
на які прад ста ві лі ка ля 20 ра бот, 
бы лі вы зна ча ны аў та ры пом ні ка. 
Над рэа лі за цы яй пра ек та пра ца ваў 
твор чы ка лек тыў у скла дзе скульп-
та раў: за слу жа на га дзея ча мас тац-

тваў Бе ла ру сі, на род на га мас та ка 
Іва на Міс ко, Сяр гея Лог ві на, Ула дзі-
мі ра Пі пі на, а так са ма ар хі тэк та раў 
Ула дзі мі ра Ар хан гель ска га і Аляк-
санд ра Коб ру се ва.

Удзел ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад-
крыц ця ўзя лі пер шы на мес нік мі ніст ра 
куль ту ры Ва ле рый ГРА МА ДА, стар шы-
ня Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Аляк сандр ТУР ЧЫН, а так-
са ма вуч ні ўста ноў аду ка цыі ра ё на.

Аляк сандр Тур чын звяр нуў ся да 
жы ха роў і гасцей Стоўб цаў з він ша-
валь ны мі сло ва мі:

— Сён ня цу доў ная на го да, каб су-
стрэц ца на Стаўб цоў скай зям лі: мы 
свят ку ем 140-год дзе з дня на ра джэн-
ня на ша га вя лі ка га зем ля ка, паэ та, 
пра за іка, пуб лі цыс та Яку ба Ко ла са. 
Яго ўклад у лі та ра тур ны скарб на шай 
кра і ны скла да на пе ра аца ніць, та му 
што ўсе мы, ка лі ву чы лі ся ў шко ле, 
праз яго тво ры пра сяк лі ся лю боўю да 
Бе ла ру сі. Вы каз ваю шчы рыя сло вы 
па дзя кі ўсім жы ха рам Стаўб цоў ска га 
ра ё на, якія пры ня лі ўдзел у ства рэн ні 
гэ та га пом ні ка.

Ары на КАР ПО ВІЧ.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

НА РОД НА МУ ПАЭ ТУ — НА РОД НА МУ ПАЭ ТУ — 
НА РОД НАЯ ПА МЯЦЬНА РОД НАЯ ПА МЯЦЬ

Аб гэ тым за явіў дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та Бяс пе кі Бе-

ла ру сі Аляк сандр Валь фо віч па вы ні ках пра ве дзе най у 

Маск ве 10-й су стрэ чы сак ра та роў са ве таў бяс пе кі дзяр-

жаў — удзель ніц СНД, па ве да мі ла Бел ТА.

«Бы лі за кра ну ты пы тан ні ядзер най бяс пе кі. Сён ня ўсё больш і 
больш га во раць аб пры мя нен ні так тыч най ядзер най зброі. Гэ та не-
да пу шчаль на. І ўсё роў на — так тыч ная або стра тэ гіч ная ядзер ная 
зброя. Гэ та пры вя дзе да не зва рот ных на ступ стваў, гі бе лі цы ві лі за цыі, 
па-ін ша му ні як не ска жаш», — пад крэс ліў Аляк сандр Валь фо віч.

Ён ад зна чыў, што Бе ла русь ужо 36 га доў зма га ец ца з на ступ-
ства мі ава рыі на Чар но быль скай АЭС, ад нак на ступ ствы пры мя-
нен ня ядзер най зброі бу дуць знач на страш ней шыя. «Што бу дзе, ка лі 
са праў ды пры ме няць ба я вую так тыч ную ядзер ную зброю? Еў ро па 
ўся па цер піць, гэ та за кра не не толь кі тэ ры то рыю Ра сіі, Укра і ны або 
Бе ла ру сі. Гэ тае по лы мя ўспых не і за кра не ўсе кра і ны Еў ро пы, а мо жа 
быць, на ват і больш», — ска заў дзярж сак ра тар Са ве та Бяс пе кі. 

На су стрэ чы сак ра та роў са ве таў бяс пе кі кра ін СНД аб мяр коў-
ва лі ся ак ту аль ныя пы тан ні між на род най і рэ гі я наль най бяс пе кі, у 
тым лі ку раз віц цё сі ту а цыі на пост са вец кай пра сто ры ў кан тэкс це 
спе цы яль най ва ен най апе ра цыі ва Укра і не, якая пра во дзіц ца Ра сі-
яй. Раз гля да лі ся пы тан ні су праць дзе ян ня дэ струк тыў най дзей нас ці 
за меж ных ня ўра да вых ар га ні за цый, ге ра і за цыі фа шыз му і фаль сі-
фі ка цыі гіс то рыі ў дзяр жа вах СНД. Акра мя та го, удзель ні кі на ра ды 
аб мер ка ва лі праб ле ма ты ку за бес пя чэн ня ядзер най бяс пе кі і не рас-
паў сюдж ван ня ядзер най зброі.

Бяс пе каБяс пе ка
Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ: 

«Прымяненне ядзер най 
зброі не да пу шчаль нае»

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Вы кан ка мы на су вя зі
Прак ты ка пра вя дзен ня пра мых лі ній рэ гі я наль най вер ты-

кал лю пра цяг ва ец ца. Ка лі ў вас ёсць пы тан ні або праб ле мы, 

якія па тра бу юць умя шан ня ор га наў ула ды, тэ ле фа нуй це.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 5 ліс та па да, з 9.00 да 12.00 пра вя-

дуць:

• на мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ге надзь Іо сі фа віч 
БА РЫ СЮК. Тэл. 8 016 221 31 21;

• на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Вя ча слаў Вік та-
ра віч ДУР НОЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

• на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Анд рэй Ва-
сіль е віч КА НЮШ КА. Тэл. 8 023 233 12 37;

• стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Але на 
Ва сіль еў на ПА СЮ ТА. Тэл. 8 015 273 56 44;

• кі раў нік спраў Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай Ле а ні да віч 
ДЗЯД КОЎ. Тэл. 8 022 250 18 69;

• на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма Іван Ста ні сла ва віч 
МАР КЕ ВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;

• пер шы на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Дзміт рый 
Мі хай ла віч МІ КУ ЛЁ НАК. Тэл. 8 017 222 44 44.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Мы су стрэ лі ся з Іга-
рам Мі хай ла ві чам на по лі 
ка ля са до ва га та ва рыст-
ва «Ляс ная па ля на»: з-за 
хмыз ня ку вы плыў вя лі кі 
чыр во ны трак тар з бліс-
ку чым дзе ся ці кор пус ным 
плу гам. Здзі ві ла ся яшчэ, 
што ме ха ні за тар вый шаў з 
ка бі ны ў ад ной фут бол цы і 
шор тах. На ня мое пы тан-
не ў ма іх ва чах з усмеш кай 
рас тлу ма чыў, што ўнут ры 
трак та ра ат мас фе ра лет-
няя, пра цуй — не ха чу. Яно 
і праў да: «Кі раў цу» толь кі 
пяць га доў, як і пры чап но-
му агрэ га ту, але вон ка вы 
і ўнут ра ны вы гляды тэх ні кі 
бліс ку чыя — у гэ тым за слу-
га руп лі ва га гас па да ра.

Ігар Мі хай ла віч ро дам 
з Бе шан ко віц ка га ра ё на, 
пра фе сій ны вы бар у бок 
сель скай гас па дар кі зра-
біў не ад ра зу. Аднак сам 
ся мей ны ле та піс пад каз-
ваў, што трэ ба: баць ка 
шмат га доў ад пра ца ваў 
трак та рыс там у кал га се 
«Вя дзе ра ва», дзядзь ка — 
так са ма, ма ці Іга ра бы ла 
га лоў ным эка на міс там у 
гэ тай жа гас па дар цы, ба-
бу ля — за гад чы цай зер не-
су шыль на га скла да. Пас ля 
шко лы атры маў спе цы яль-
насць то ка ра-фрэ зе роў-
шчы ка, пас ля ар міі ад чуў, 
што абра ная пра фе сія не 
па ду шы і прай шоў сель-
ска гас па дар чыя кур сы, 
атры маў ва дзі цель скую 
ка тэ го рыю. З 2004 го да 
па чаў пі саць пра цоў ную 
бія гра фію ў «Вя дзе ра ва», 

а пас ля лёс звёў яго з Ві-
цеб скім ра ё нам: па ехаў 
ў ка ман дзі роў ку, тут і за-
стаў ся. Ва ўні тар ным прад-
пры ем стве «Ру да ко ва» 
шчы руе ўжо адзі нац ца ты 
год, гас па дар ка вы дзе лі ла 
ма ла дой сям'і ква тэ ру.

Ма са лаў за дзей ні ча ны 
на ўсіх эта пах пад рых тоў-
кі гле бы, у га ра чы се зон 
на раў не з кам бай не ра мі 
шчы руе з ран ку да ве ча ра. 
З па чат ку асен ніх па ля вых 
ра бот пад рых тоў ваў гле бу 
пад сяў бу азі мых куль тур, 
за чыр во ным трак та рам 
Ма са ла ва з га рэз лі вым 
над пі сам на ла ба вым 
шкле «Ва ла цу га» ледзь-
ве па спя ва лі тры се ял кі. 
За раз, не збаў ля ю чы на-
бра ных тэм паў, пад ні мае 
зяб лі ва — за мест дзён най 
нор мы 18 гек та раў з лёг-
кас цю асвой вае 30. Не ад-
на ра зо ва Ігар Мі хай ла віч 
ста на віў ся пе ра мож цам 
ра ён ных га лі но вых спа-
бор ніц тваў, у скар бон цы 
ўзна га род ёсць і пер шае 
мес ца ў воб лас ці на кон-
кур се ся род ара тых.

До ма пас ля цяж ка га 
пра цоў на га дня муж чы ну 
ча кае сям'я: жон ка Воль-
га і двое сы ноў Анд рэй і 
Дзя мід. Воль га так са ма 
пра цуе ў «Ру да ко ва», 
але на цяп ліч ным кам бі-
на це — вы рошч вае па-
мі до ры. Ста рэй шы сын 
Анд рэй за хап ля ец ца 
фут бо лам, а ма лод шы — 
тат кі ным трак та рам. Ча-
ты рох га до вы Дзя мід не 
мі нае ні ад на го зруч на га 
вы пад ку, каб па ез дзіць з 

баць кам. У воль ны час, 
хоць за раз яго амаль не 
бы вае, — тры ме ся цы 
ме ха ні за тар пра цуе без 
вы хад ных, — Ігар Мі хай-
ла віч за хап ля ец ца ры-
бал кай. Ра зам з Анд рэ ем 
ста вяць свае рэ кор ды на 
рыб най ні ве: су дак амаль 
на чатыры кі ла гра мы, з 
чар го ва га «ці ха га па ля-
ван ня» пры вез лі з сы нам 
13 кі ла гра маў ля шчоў. 
А яшчэ муж чы на па дзя-
ліў ся, што ў мі ну лым го-
дзе за вёў акаўнт у Тік-
Ток, сён ня ў ме ха ні за-
та ра-бло ге ра ўжо звыш 
22 ты сяч пад піс чы каў. 
Га лоў ны ге рой ві дэа ро лі-
каў — яго жа лез ны конь 
«Кі ра вец», або, як яго 
ве дае аў ды то рыя, «Ва ла-
цу га». Ма са лаў зды мае 
вя сё лыя па ля выя мо-
ман ты і рас каз вае, што ў 
мно гіх яго ка лег так са ма 
ёсць та кое за хап лен не. 
Па зі тыў і ба дзё ры на-
строй Іга ра Мі хай ла ві ча, 
які ідзе ад яго па жыц ці 
на ват у га ра чыя па ля-
выя се зо ны, пе рад аец ца 
праз эк ран і на тхняе на 
пра цоў ныя да сяг нен ні ін-
шых ра бот ні каў сель скай 

гас па дар кі. Га лоў нае, лі-
чыць Ма са лаў, па ды хо-
дзіць да кож най спра вы 
з на тхнен нем і ўпарт асцю, 
та ды і на сэр цы ляг чэй, і 
ду ша ра ду ец ца.

Яшчэ ў ве рас ні пра-
цоў ны дзень ме ха ні за та-
ра па чы наў ся з шас ці га-
дзін ра ні цы і пра цяг ваў ся 
амаль да адзі нац ца ці га-
дзін ве ча ра — да зва ля ла 
на двор'е. За раз трак та-
рыст так са ма пра цуе да 
поз ніх пры цем каў, ха па-
ю чы кож ную хві лі ну, каб 
па кі нуць на по лі све жыя 
чор ныя ра зо ры. У яго 
на ват аса біс ты пра цоў-
ны рас па ра дак: а па ло-
ве сё май за вёў тэх ні ку і 
шчы руе да абе ду, пас ля 
га дзін ка ад па чын ку — і 
зноў да ве ча ра за штур-
вал. Га лоў ным у сва ёй 
пра фе сіі лі чыць упар-
тасць і ўва гу да кож на га 
мо ман ту: ці то ад кру ча ная 
гай ка, ці то цяж кі ўчас так 
по ля — усё па він на быць 
якас на. А яшчэ — па зі-
тыў ны на строй па жыц ці, 
якім за паў га дзі ны ме ха-
ні за тар за ра дзіў і мя не.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

НА ПО ЛІ РЭ АЛЬ НЫМ 
І ВІР ТУ АЛЬ НЫМ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


